新华社北京 10 月 10 日电 (记 杨湛菲 徐壮)2025年10月10 日,在世界的目光中,故宫这座独一无二 的博物院,迎来百岁生日。

她,是世界上规模最大、保存最完整 的木结构宫殿建筑群,是世界文化遗产, 也是中华5000多年文明的重要历史见证。 何以故宫?

"故宫"一词,意指旧时或前朝的宫 殿。1925年10月10日,故宫博物院建

院,"故宫"成为指称明清两朝皇宫"紫禁 城"的专有名词。从世界文化遗产保护 角度看,"宫"是保护对象,"院"是管理机 构。同时,人们又习惯于用"故宫"一词 来简称"故宫博物院"。 "一生一定要去一次故宫",人们缘

何总怀有这样的梦想?

历经600多年兴衰荣辱,这里收藏 着中华民族数千年来创造的195万件 (套)国之瑰宝,蔚为大观;2009年接待 观众人次首次突破1000万,2024年接 待观众超1760万人次……

今天,晨光熹微,故宫午门外早已有 '粉丝"们等候,只为第一时间登上城楼、 步入展厅,看"五牛"奋蹄,览"清明"繁

这是令人期盼许久的大展——午门 展厅,"百年守护——从紫禁城到故宫博 物院"重磅亮相:汇集《五牛图》《清明上 河图》、金瓯永固杯等稀世国宝,生动展 现故宫博物院从萌芽诞生到曲折成长、 从步履维艰到阔步前行、从探寻求索到

锐意创新的发展历程,徐徐铺陈一幅"换 了人间"的百年画券。

昔日的宫苑禁地,如今交由人民共 享;过往的皇家典藏,如今成为全民共

故宫,何以成为令人心驰神往的中 华文化地标?

看不够的建筑——

中轴线上三大殿的恢宏庄严、东西 六宫的精致巧思、乾隆花园的江南秀美; 御花园的藻井精美绝伦、太和殿屋脊的 走兽栩栩如生,装点建筑的彩画富丽考 究.....

赏不完的文物——

珍宝馆系统陈列清宫旧藏奇珍异 宝,钟表馆展现中西合璧之美,慈宁宫雕 塑馆记录中国古代雕塑发展,从养心殿 东暖阁卷起的黄纱帘中追溯风云沧桑, 带人深入百年前的文明现场。

品不尽的历史-

每一件文物、每一处建筑,蕴藏着无 数生动的人物和事件,构成历史文化多 姿多彩的长券。

今天,百岁故宫博物院"圈粉"无数,

凭借红墙秋叶的美图"刷屏",依托 科技和文创让文物"活"起来;向世界展 示中华优秀传统文化,让"紫禁城与凡尔 赛宫"的文化魅力交相辉映……

一院之变,映照中国之变;文物传 承,永续文明之光。

百岁故宫博物院,生日快乐!

故宫博物院文物藏品的清理,在1949年前进行了1次:1949年至2010 年,共开展了4次。如今,全院文物藏品总数已经精确到个位。195万件 (套)文物分为25大类、百余个小类,共同组成价值不可估量的文化宝库。

据统计,1949年至2019年的70年间,故宫博物院累计接待观众4.56亿 人次。2009年,接待观众人次首次突破1000万。2024年,接待观众超1760 万人次。

守护一脉文渊 续写百年辉煌

今天,故宫博物院100岁了。这是 我国文博界的一件大事。

她是历史的故宫:宫殿建筑始建于 600多年前,藏有中华民族数千年来创 造的195万件(套)国之瑰宝。

她也是新时代的故宫:这里有全 世界最大的"文物医院",每年吸引上 千万人次前来参观,近2万种文创产 品琳琅满目,数字故宫全天候展示顶 级文物建筑,融汇中外的精品展览引

数千年的中华文化,让故宫积淀深 厚、文脉绵长;一百年的诚敬典守,让故 宫弦歌不辍、守正创新。

站在建院100周年的崭新起点,回 望红墙黄瓦下一代代故宫守护者的执 着勇毅,更应继承他们丰厚的精神财 富,加强文化遗产保护传承,担负起我 们这一代人的历史责任。

从"择中立宫""中轴对称"的智慧 中,感悟中华文明的和合之道;从"我在

故宫修文物"的坚守中,学习"保护文物 功在当代、利在千秋"的冷板凳精神;从 抗战时期"南迁北归,以身护宝"的故事 里,理解百折不挠、赓续文脉的家国情 怀;从"太和学者"的对话中,读懂文明 因交流而多彩、文明因互鉴而丰富的深 邃道理

文化遗产,保护第一。完整守护好 中华民族的文化瑰宝,就要切实维护好 故宫文物的历史真实性、风貌完整性、 文化延续性。同时,加强对故宫文物的 研究阐释,深入挖掘其中蕴含的哲学思 想、人文精神,讲出文物背后的历史厚 度、文化深度、文明高度。

传承好故宫承载的厚重文明,还要 积极推动文化遗产融入现代生活。在 确保文物安全的前提下做好展示工作, 提升策展能力,创新展陈形式,推出更 多优质文化产品,让人们更好地与文物 连接、与历史对话。

(据新华社北京10月10日电)

交通运输部:

对美船舶收取船舶特别港务费

据新华社北京10月10日电 (记者 叶昊鸣)记者10日从交通 运输部获悉,交通运输部当日发布 关于对美船舶收取船舶特别港务费 的公告,决定将于10月14日起对 美船舶收取船舶特别港务费。

交通运输部新闻发言人介 绍,根据《中华人民共和国国际海 运条例》等法律法规和国际法基 本原则,经国务院批准,交通运输 部发布关于对美船舶收取船舶特 别港务费的公告,自2025年10月 14 日起, 对美国的企业, 其他组织 和个人拥有船舶所有权的船舶; 美国的企业、其他组织和个人运 营的船舶;美国的企业、其他组织 和个人直接或间接持有25%及以 上股权(表决权、董事会席位)的 企业、其他组织拥有或运营的船 舶;悬挂美国旗的船舶;在美国建

造的船舶,由船舶挂靠港口所在 地海事管理机构负责收取船舶特 别港条费。

根据公告,对上述船舶,按航 次计收船舶特别港务费,分阶段实 施:自2025年10月14日起靠泊中 国港口的,按每净吨400元人民币 计收:自2026年4月17日起靠注 中国港口的,按每净吨640元人民 币计收;自2027年4月17日起靠 泊中国港口的,按每净吨880元人 民币计收;自2028年4月17日起 靠泊中国港口的,按每净吨1120 元人民币计收。不足1净吨的按 1净吨计。船舶在同一航次挂靠 多个中国港口的,仅在首个挂靠 港缴纳船舶特别港务费,后续的 挂靠港不再收取。同一艘船舶 一年内收取船舶特别港务费不超 过5个航次。

国际金价年内涨幅已超51%

今年或是1979年以来涨幅最大的一年

接连突破每盎司3000、4000 美元两大整数关口!数据显示,国 际金价今年以来的涨幅已超过 51%。这意味着,2025年可能成为 1979年以来金价涨幅最大的一年。

受到国际金价带动,国内金价 近日延续上行势头。10月10日, 周大福等品牌足金饰品价格达每克 1168元左右,较9月末单克上涨45

在经历国庆中秋假期8天的休 市后,上海黄金交易所、上海期货交 易所于10月9日恢复交易。当日, 上海黄金交易所 AU99.99 价格收 于每克911.5元,上海期货交易所 上市的黄金期货主力合约收于每克 914.3元,均较9月30日涨超4.5%。

"金价涨得比较快,国庆中秋 长假期间,有时候一天调价两次, '黄金周'成为货真价实的'黄金 周。"深圳水贝万山珠宝商业中心 金店柜员陈锦妍说。

一位前来采购金饰的顾客分享 道,自己曾因金价高反对儿子买20 克金手串,没想到儿子购入短短20 天竟升值900多元。"看来黄金还是

能保值,我也准备买点金饰。" 8月下旬以来,国际金价在经

过几个月盘整后打开上行空间,从 每盎司3300美元附近一路涨至 4000美元,涨幅超20%。伦敦现货 黄金价格10月8日冲破每盎司 4000美元历史大关。

地缘政治变动和全球经济不确 定性加剧、美联储降息、全球央行购 金等,是此轮黄金走强的重要推动 因素。从短期来看,10月份以来 美国政府"停摆"等是黄金大幅走牛 的主要推手。

一些业内专家分析,虽然中长 期金价有一定支撑,但从短线来看, 金价上涨之快超出预期。"特别要注 意的是,黄金市场波动较大,投资黄 金并不是稳赚不赔。"上海交通大学 上海高级金融学院教授胡捷指出。

光大期货研究所有色金属研究 总监展大鹏表示,黄金更应被看作 是长期资产配置工具,而不是短期 投机。投资者需要深入了解黄金相 关投资渠道和产品风险,理性参与 量力而行。

(据新华社北京10月10日电)

加沙停火第一阶段协议生效

距离实现巴以持久和平仍很遥远

以色列政府10日凌晨宣布,已 批准与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动 (哈马斯)签署的加沙停火第一阶段 协议。随着以方完成批准程序,协 议开始进入执行阶段。

以色列雄体 10 日披霞 列、哈马斯和调解人在埃及签署的 协议副本。根据相关内容,停火将 分为六个步骤实施:美国总统特朗 普宣布"结束加沙地带战争,各方同 意为此采取必要措施";在以色列政 府批准后,战争将立即结束;人道主 义援助立即全面进入加沙地带;以 军将根据所附地图撤至商定界线, 这将在特朗普宣布战争结束后并在 以政府批准后的24小时内完成,目 只要哈马斯全面执行协议,以军就 不会返回加沙地带;在以军撤出后 72小时内,哈马斯释放所有被关押 在加沙地带的以方被扣押人员,归 还已故人员遗体,同时以色列也将 相应地释放被关押的巴勒斯坦人 员;由美国、卡塔尔、埃及和土耳其 等国代表组成工作组,跟进双方执 行协议情况并进行协调。

以色列政府发言人9日说,双 方接下来将交换被扣押人员,巴勒 斯坦民族解放运动(法塔赫)领导人 马尔万·巴尔古提不在交换名单

中。人员交换结束后,以军将撤至 商定界线,但仍将控制加沙地带 53%的领土。

哈马斯高级成员乌萨马·哈姆 丹9日说,协议规定以军停止对加 沙地带的军事行动、并从加沙城、加 沙地带北部、拉法及汗尤尼斯等地 撤出,同时以方开放5个过境点允 许人道援助物资进入加沙。哈马斯 首席谈判代表哈利勒·哈亚在9日 晚间明确人员交换的具体数量,即 以方将释放250名被判无期徒刑的 巴勒斯坦人员,以及1700名在 2023年10月7日之后被捕但未参 与袭击的人员。

多个国家和国际组织对协议达 成表示欢迎,呼吁各方全面落实协 议,尽快结束战事、缓解加沙人道主 义危机。

尽管各方表态积极且协议开始 进入执行阶段,但在具体落实过程 中仍存在不确定因素。

短期来看,双方的人员交换面 临信任危机。从长远看,尽管第一 阶段停火协议有望结束当前交战状 态,但这仅是解决巴勒斯坦问题的 一小步,距离实现巴以持久和平仍 很遥远。

(据新华社加沙10月10日电)

10月10日,在加沙地带中部,流离失所的巴勒斯坦人行进在返回加沙 城的路上。 新华社/法新

财产保险行业"反内卷"推动理性竞争

非车险业务"报行合一"新规落地

新华社北京10月10日电 (记者 张干干 李延霞)国家金融监督管理总 局10日对外发布《关于加强非车险业务 监管有关事项的通知》,明确非车险"报 行合一"要求,提出加强费率管理,严格 条款费率使用,优化考核机制,健全保费 收入管理。

非车险业务是指机动车辆保险以外 的其他财产保险业务。2024年,非车险 保费收入7770亿元,近五年的年均复合 增速超10%。为加强财产保险公司非 车险业务监管,推动理性竞争、降本增 效、提质扩面,金融监管总局发布了这一

"报行合一"是指保险公司应严格执 行经备案的保险条款和保险费率,确保 备案内容与实际经营行为完全一致。此 前,车险领域及人身险银保、个险等渠道 均已深化执行"报行合一"要求。

此次通知要求,规范产品开发使用, 强化保险费率管理,严格执行经备案的 保险产品,推动非车险产品的使用符合 备案内容,即明确了非车险"报行合一" 要求。对未按照规定使用经备案条款费

率,编制或提供虚假报告、报表、文件、资 料等行为,依法采取监管措施或实施行 政处罚。

同时,通知要求,优化考核机制,推 动财产保险公司非车险业务经营理念由 追求规模、速度向追求质量、效益转变; 规范保费收入管理,要求财产保险公司 完善信息系统、健全内控机制,从源头严 格财务管理;推动改进非车险承保理赔 服务,提升服务便捷性,增强保险消费者 获得感。

据了解,监管部门还将采取一系

列配套措施。一是建立非车险"查处-通报-挂钩"三项机制;二是加强非车 险产品监管,新产品应按照监管要求 开发和使用,已备案的存量产品分阶 段开展清理,并逐步推动非车险产品 标准化建设;三是强化信息支撑与智 能化赋能。

业内人士表示,通知的发布是对非 车险监管政策的全面梳理和系统优化, 能够有效促进非车险业务高质量发展, 为人民群众和经济社会发展提供更加充 分有效的保险保障。

制定行业标准 创新监管方式

把好入口关! 多地规范无堂食外卖

■新华社记者 周凯 冯维健 张璇

油污遍地,食材和垃圾桶摆放在一 起……你是否会担心,吃得津津有味的 外卖,有可能出自一些卫生环境堪忧的 无堂食小店?

近期,一些地方通过制定行业标准、 创新监管方式,推动无堂食外卖规范经 营。各地规范成效几何?如何拧紧食品 安全监管"安全阀"、把好"入口关"?

"看不见的厨房"存隐患

近两个月来,记者在部分省市调查 发现,无堂食外卖从业者投资5万元左 右就能做套饭、麻辣烫等快餐品种,门槛 低、点多面广,加上竞争激烈,食品加工 过程"不对外",一些外卖商家仍存食品 安全隐患。

部分经营场所环境脏乱。在石家庄 市某农贸市场,记者穿过市场楼梯转角 处的一条昏暗通道,发现一家专做外卖 的粥铺,入口处气味刺鼻,通道内堆放着 废纸箱、鸡蛋壳等杂物,悬挂的粘蝇板上 粘满蚊蝇,厨房旁摆放着猫笼。

食品加工制作失范。重庆中心城区 一些街道是无堂食外卖集中区域,少数 店员直接在垃圾桶旁处理食材,或将食 材与垃圾桶摆放在一起,肉类等食材不 经隔离便放在门口。

"一址多店"、一证多用。在石家庄 市某农贸市场内,记者发现一间厨房门 前挂着"招牌肉酱面""肉酱米线""生烫 牛肉米线"三张招牌,3家外卖商家共用 一间约10平方米的厨房。

多地出招强化监管

重庆市渝北区岸西餐饮店主营炸鸡 柳等外卖轻食。记者近日走访看到,该 店后厨烹饪区、分餐区等分区明确,厨房 内安装了高清摄像头。

"现在,清洗配菜等前期准备工作可 以在粗加工共享区完成,厨房里也有摄 像头记录食品制作全过程。"杭州"卤汁 儿烧卤饭"的邵大姐说。 这些变化,折射出多地对无堂食外

卖监管整治的系统性改革举措。如今年 7月1日,重庆市市场监督管理局发布的 《无堂食外卖经营服务规范》正式实施。 杭州市发布的《无堂食外卖聚集区管理 规范》团体标准于7月13日实施。

一些地方通过创新监管模式,推动 外卖行业从数量竞争向品质提升转变。 在湖南株洲,市场监管部门聘请骑手担 任食品安全监督的流动"哨兵",协助市 场监管部门及时发现、收集食品安全违 法线索。

全链条管理"隐蔽后厨"

如何进一步加强对无堂食外卖的监 管,消除可能存在的隐患?

9月24日,市场监管总局组织起草 的《外卖平台服务管理基本要求(征求意 见稿)》正式公开征求意见。针对"幽灵 外卖"等乱象,从商户入驻、信息审核等 方面提出系统要求,严守食品安全底 线。业内人士认为,这是平台经济治理 走向精细化、标准化的重要标志。

重庆大学经济与工商管理学院教授 廖成林建议,通过进一步完善强制性规 范或标准,确保经营场所符合相关法规 要求,不能私自在民房、地下空间等不符 合标准的环境中开展食品经营活动,从 源头把好准入关,杜绝"黑厨房"滋生。

业内人士建议,引导更多商家安装 后厨摄像头,公开商户食材采购、后厨卫 生、食品加工等信息,推广"食安封签"守 护外卖安全"最后一公里"

此外,应加大无堂食外卖线上信息 核对、线下执法检查力度,要求平台对未 达标且整改不到位的商家下线处理;鼓 励消费者、外卖骑手举报投诉,加大曝光 力度,提高失信违法成本,让每份外卖都 吃得安心、放心。

(据新华社北京10月10日电)